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SPAF / ASMAS
GfK eBus – Freizeitverhalten Sport

GfK Switzerland AG, 28. Mai 2019
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Studiendesign
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Studiendesign

Stichprobenstruktur (n=502)Eckdaten

SPAF / ASMAS: René Ritter / Peter Bruggmann

GfK Switzerland AG: Urs Limacher

Grund-

gesamtheit

16.05. - 21.05.2019Erhebungs-

zeitraum

eBus (CAWI Omnibus)Methode

Die hinter den Mittelwert gesetzten Buchstaben 

bedeuten einen signifikanten Unterschied (95% 

Niveau) im Vergleich zu den jeweiligen 

Segmenten, für die die Buchstaben stellvertretend 

stehen. 

Lesehilfe

Stichproben-

Grösse

Studien-

organisation

Alle Personen der Deutsch- und Westschweiz im 

Alter von 16-74 Jahren (Online-Bevölkerung)

n= 502 Interviews

51% 

Männer

49% 

Frauen

75%

D-CH

225%

W-CH

25% 

16-29 Jahre

41% 

30-49 Jahre

34% 

50-74 Jahre

*

*

*

28% 

Tief

30% 

Mittel

13% 

Hoch

29% 

Verweigert

45% 

1-2 Personen

42% 

3-4 Personen

13% 

5++ Personen

* Quoten

Sportliche 

Aktivitäten

85%

Regelmässig

15%

Selten / Nie
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Stichprobenstruktur 1/2

Subgruppe Beschreibung Ausprägung

Ortsgrösse Die befragte Person wohnt in der / auf dem...

Stadt (Einwohner 10‘000 ++)

Land (Einwohner bis 9‘999)

 Stadt

 Land 

Geschlecht Die befragte Person ist...

Weiblich

Männlich

 Weiblich 

 Männlich

Altersklassen Die befragte Person ist in der Altersklasse von...

16-29 Jahren

30-49 Jahren

50-74 Jahren

 16-29 Jahren

 30-49 Jahren

 50-74 Jahren

Einkaufend Die befragte Person entscheidet über den Einkauf...

Alleine / mit jemand anderem zusammen

Jemand anderer entscheidet

 Ja 

 Nein

Schulbildung Die befragte Person hat zuletzt die folgende Schulart besucht...

Primarschule, Real-, Sekundar-, Bezirks- Berufswahlschule,
10. Schuljahr

Berufsschule, Mittelschule, Gymnasium, Seminar, Diplommittelschule

Höhere Fach-/Berufsausbildung, Fachhochschule, HWV, Technikum, Universität, 
Hochschule, ETH / Poly

 Tief

 Mittel

 Hoch

Studiendesign
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Subgruppe Beschreibung Ausprägung

Berufstätigkeit Die befragte Person arbeitet...

Vollzeit (36 oder mehr Stunden)

Teilzeit (weniger als 36 Stunden)

Nicht 

 Voll

 Teilweise

 Nicht

Haushaltsgrösse Der Haushalt, in dem die befragte Person lebt, ist ein Haushalt mit... 

1-2 Personen

3-4 Personen

Mit 5 und mehr Personen

 1-2 Personen

 3-4 Personen

 5++ Personen

Wohnverhältnisse Die befragte Person lebt...

In einer gemieteten Wohnung / in einem gemieteten Haus

In einer Eigentumswohnung / in einem eigenen Haus 

 Gemietet

 Eigentum 

Life Stage Segmentation Die befragte Person lebt als...

Junge Familie, mind. 2 Personen im HH und Kinder 0-11 Jahre

Familie mit Kindern, mind. 2 Personen im HH und Kinder über 11 Jahre

Erwachsene Familie, mind. 3 Personen im HH, alle über 20 Jahre

Junges Paar, 2 Personen im Alter von 20-45 Jahre im HH

Älteres Paar, 2 Personen im HH, mind. 1 Person über 45 Jahre

Junger Single, 1 Person im Alter von 15-45 Jahre im HH

Älterer Single, 1 Person über 45 Jahre im HH

 Young Families 

 Families with Teens

 Adult Families

 Younger Couples

 Older Couples

 Younger Singles

 Older Singles

Stichprobenstruktur 2/2

Studiendesign
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Ergebnisse
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Sportliche Aktivitäten

3

11

12

15

19

20

10

11

60

40

1

2

2

2

15

5

72

8

92

4

10

5

11

9

22

5

35

39

61

1

3

5

4

7

13

22

46

19

81

1

9

8

6

8

18

4

48

31

69

7

15

5

2

12

4

56

29

71

1

3

2

3

8

5

78

9

91

4

8

5

4

12

6

61

21

79

Täglich

Mehrmals pro Woche

Einmal pro Woche

Mehrmals pro Monat

Einmal pro Monat

Seltener

Nur in den Ferien

Nie

Betreibt regelmässig Sport

Betreibt selten / nie Sport

Outdoor

Wandern

[502]

Klettern

Bergsteigen

[502]

Bike (Rennvelo, 

MTB, E-Bike)

[502]

Wassersport 

(Surfen SUP, 

Tauchen etc.)

[502]

Frage 1: Wie verbringen Sie Ihre Freizeit in Bezug auf sportliche Aktivitäten? Bitte geben Sie an, wie häufig Sie im Durchschnitt die folgenden Sportarten ausüben.

n = [ ] Personen | geschlossene Frage | Angaben in %

Running/

Trailrunning/

Laufsport

[502]

Group Fitness 

(Yoga, Zumba, 

Pilates etc.)

[502]

Racketsport/

Golf

[502]

Teamsport (Fussball, 

Handball, Volleyball, 

Unihockey etc.

[502]
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Wie informieren vor dem Kauf 

Frage 2: Wie informieren Sie sich vor dem Kauf über Sportartikel welche Sie in Erwägung ziehen zu kaufen?

n = [ ] Personen | geschlossene Frage | Angaben in %

Outdoor

Wandern

[502]

Klettern

Bergsteigen

[502]

Bike (Rennvelo, 

MTB, E-Bike)

[502]

Wassersport 

(Surfen SUP, 

Tauchen etc.)

[502]

Running/

Trailrunning/

Laufsport

[502]

Group Fitness 

(Yoga, Zumba, 

Pilates etc.)

[502]

Racketsport/

Golf

[502]

Teamsport (Fussball, 

Handball, Volleyball, 

Unihockey etc.

[502]

26

10

36

21

2

10

12

6

8

14

2

10

5

11

10

2

3

4

3

15

48

5

26

11

25

19

3

7

10

6

8

24

5

12

5

16

16

2

4

5

5

15

38

3

16

7

30

20

4

9

9

4

10

28

3

7

6

17

14

4

5

10

2

17

34

4

8

4

12

7

2

3

5

3

14

50

6

10

6

18

13

2

5

10

3

14

38

7

Fachhhändler vor Ort

auf Händler-Homepage

in einem Sportfachmarkt vor Ort (z.B. 

Ochsner Sport, SportXX, décathlon)

Internet (Google, Blogs, Testberichte)

Internet auf Social Media (Facebook, 

Instagram, Snapchat)

Hersteller-Homepage (z.B. adidas, 

nike, skechers, puma…..) 

Bei Freunden und Bekannten

in Fachzeitschriften

Informiere mich gar nicht

Kaufe keine Sportartikel

Weiss nicht
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Haupteinkaufsort von Sportgeräten / Sportartikel

Frage 3: Und wo kaufen Sie dann diese Sportgeräte und Sportartikel, für welche Sie sich vorgängig informiert haben normalerweise (Haupteinkaufsort)?

n = [ ] Personen (Filter: Informiert sich vor den Kauf) | geschlossene Frage | Angaben in %

Outdoor

Wandern

[382]

Klettern

Bergsteigen

[161]

Bike (Rennvelo, 

MTB, E-Bike)

[319]

Wassersport 

(Surfen SUP, 

Tauchen etc.)

[218]

Running/

Trailrunning/

Laufsport

[297]

Group Fitness 

(Yoga, Zumba, 

Pilates etc.)

[227]

Racketsport/

Golf

[156]

Teamsport (Fussball, 

Handball, Volleyball, 

Unihockey etc.

[204]

27

50

10

2

2

3

2

3

2

31

32

12

5

3

5

1

10

3

41

33

11

4

4

1

2

2

2

20

41

14

5

2

2

3

8

5

18

46

14

3

5

3

3

4

4

18

43

18

5

2

1

4

7

4

20

37

12

4

3

3

3

11

6

18

45

19

5

4

3

1

4

2

beim Fachhändler vor Ort

in einem Sportfachmarkt vor Ort (z.B. 

Ochsner Sport, SportXX, décathlon)

Online in einem Schweiz 

Onlineshop (.ch)

Online im einem Shop im Ausland

Im Ausland in einem Geschäft vor Ort

Hersteller Webseiten wie zum Beispiel 

lowa, salomon, meindl, mammut usw.

Anderer Ort / anderes Geschäft

Kaufe keine Sportartikel

weiss nicht
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Frage 4: Was denken Sie, wie verteilen sich die Ausgaben für Ihre sportlichen Aktivitäten auf den Sommer und den Wintersport?

n = [ ] Personen (Filter: Betreibt Sport) | numerische Frage | Angaben in %

Verteilung der Ausgaben nach Saison

63

37

Sommersport Wintersport

Mittelwerte

Total [479]

62

38

D-CH [358]

67

33

W-CH [122]

63

37

Männer [249]

63

37

Frauen [230]

63

37

16-29 Jahre [122]

30-49 Jahre [200]

62

38

50-74 Jahre [157]

65

35



© GfK 2019 | GfK eBus 2019 11

38 36

44

37 38

25

38

47

10 11
8 10 11 9

13
8

Total
[449]

D-CH
[334]

W-CH
[115]

Männer
[232]

Frauen
[218]

16-29
JAHRE
[111]

30-49
JAHRE
[190]

50-74
JAHRE
[148]

Total
[140]

D-CH
[106]

W-CH
[34]

Männer
[82]

Frauen
[58]

16-29
JAHRE

[54]

30-49
JAHRE

[59]

50-74
JAHRE

[27]

Frage 5: Wie verteilen sich die Ausgaben auf die folgenden Sportarten welche Sie im Sommer oder über das ganze Jahr ausüben (ohne Wintersport)?

n = [ ] Personen (Filter: Betreibt diese Sportart) | numerische Frage | Angaben in %

Verteilung der Ausgaben nach Sportarten (1/4) 

Outdoor/Wandern Klettern/Bergsteigen

Mittelwerte
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Frage 5: Wie verteilen sich die Ausgaben auf die folgenden Sportarten welche Sie im Sommer oder über das ganze Jahr ausüben (ohne Wintersport)?

n = [ ] Personen (Filter: Betreibt diese Sportart) | numerische Frage | Angaben in %

Verteilung der Ausgaben nach Sportarten (2/4) 

25
28

18

27
23

19

26
30

17 16
20

16
19 20

15 17

Total
[324]

D-CH
[251]

W-CH
[73]

Männer
[183]

Frauen
[142]

16-29
JAHRE

[83]

30-49
JAHRE
[148]

50-74
JAHRE

[94]

Total
[269]

D-CH
[198]

W-CH
[71]

Männer
[147]

Frauen
[122]

16-29
JAHRE

[87]

30-49
JAHRE

[114

50-74
JAHRE

[69]

Bike (Rennvelo, MTB, E-Bike) Wassersport (Surfen, SUP, Tauchen etc.)

Mittelwerte
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20 21
18

21 20 19 20
23

26 26 26

16

31

22
26

29

Total
[263]

D-CH
[191]

W-CH
[72]

Männer
[155]

Frauen
[108]

16-29
JAHRE

[83]

30-49
JAHRE
[112]

50-74
JAHRE

[68]

Total
[221]

D-CH
[167]

W-CH
[54]

Männer
[82]

Frauen
[139]

16-29
JAHRE

[72]

30-49
JAHRE

[87]

50-74
JAHRE

[62]

Frage 5: Wie verteilen sich die Ausgaben auf die folgenden Sportarten welche Sie im Sommer oder über das ganze Jahr ausüben (ohne Wintersport)?

n = [ ] Personen (Filter: Betreibt diese Sportart) | numerische Frage | Angaben in %

Verteilung der Ausgaben nach Sportarten (3/4) 

Running/Trailrunning/Laufsport Group Fitness (Yoga, Zumba, Pilates etc.)

Mittelwerte
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13 15
11

14
12 10 11

22
20 21

17
20 19

25
20

12

Total
[111]

D-CH
[68]

W-CH
[43]

Männer
[68]

Frauen
[43]

16-29
JAHRE

[42]

30-49
JAHRE

[44]

50-74
JAHRE

[26]

Total
[198]

D-CH
[144]

W-CH
[54]

Männer
[126]

Frauen
[72]

16-29
JAHRE

[82]

30-49
JAHRE

[75]

50-74
JAHRE

[41]

Frage 5: Wie verteilen sich die Ausgaben auf die folgenden Sportarten welche Sie im Sommer oder über das ganze Jahr ausüben (ohne Wintersport)?

n = [ ] Personen (Filter: Betreibt diese Sportart) | numerische Frage | Angaben in %

Verteilung der Ausgaben nach Sportarten (4/4) 

Racketsport/Golf Teamsport (Fussball, Handball, 

Volleyball, Unihockey etc.)

Mittelwerte
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Sportarten in Zukunft betreiben oder intensivieren

42

27

21

20

18

13

9

6

2

1

1

1

0

21

Frage 6: Sie sehen nun nochmals ein paar Sportarten. Welche davon möchten Sie in naher Zukunft intensiver ausüben oder neu betreiben?

n = 502 Personen | halboffene Frage | Angaben in %

D-CH 
[377]

W-CH
[125]

Männer
[256]

Frauen
[246]

39 51 41 43

24 35 34 20

19 28 10 33

20 21 19 20

17 20 16 20

13 12 17 9

7 14 12 6

5 8 5 7

1 2 2 1

1 0 - 2

1 1 1 1

1 - 1 0

- 1 - 0

23 15 21 21

Outdoor/Wandern

Bike (Rennvelo, MTB, E-Bike)

Group Fitness (Yoga, Zumba, Pilates 
etc.)

Running/Trailrunning/Laufsport

Wassersport (Surfen, SUP, Tauchen 
etc.)

Teamsport (Fussball, Handball, 
Volleyball, Unihockey etc.)

Racketsport/Golf

Klettern/Bergsteigen

Wintersport (Skifahren, Langlauf)

Reitsport (Reiten)

Fitness (Kraftsport)

Tanzen (Poldance)

Andere

Keine
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VIELEN DANK!

GfK Switzerland AG, 28. Mai 2019


